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Резюме. Целта на настоящата статия е да представи накратко някои 
тенденции при заниманията по дисциплината „Физическо възпитание 
и спорт“ във висшите училища в България, както и резултати от анкетно 
проучване сред студенти от СУ „Св. Кл. Охридски“. Акцент се поставя 
върху включването на фитнеса във видовете спорт, които се предлагат на 
студентите, и се изследва сегашното състояние на системата на фитнес 
обучение във висшето училище.
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Основополагащ документ за ролята, мястото и социалните функции на 
физическото възпитание и спорта е Националната стратегия за развитие на 
физическото възпитание и спорта в Република България 2012 – 2022. Тя отра-
зява необходимостта от качествено преустройство на системата за физическо 
възпитание и спорт в България като задължителен компонент на политиче-
ските, икономическите и социалните промени в обществото. В Стратегията са 
изложени принципните подходи и теоретическите постановки, определящи 
главната стратегическа цел и основните насоки на Националната система за 
физическо възпитание и спорт, основните принципи, върху които тя се из-
гражда, обхвата на системата с основните ѝ структури и дейности, нейната 
организация и управление, с приоритетните и спомагателните функции на 
държавните и обществените институции; различните видове осигурявания, 
както и критериите за ефективността на системата в новите социално-иконо-
мически условия (Национална стратегия 2012 – 2022). 

След демократичните промени през 1989 г. в България спортът в Софий-
ския университет „Св. Климент Охридски“ се оказва учебна дисциплина, коя-
то според автономията, дадена на факултетите, натоварва излишно хорариума 
на студентите и не е част от учебната им програма. Това провокира препода-
вателите от Департамента по спорт в Университета към промяна на формата 
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и организацията на спортната дейност в Университета, обърнати изцяло към 
студента (Yaneva, 2008). Обучението става профилирано по отделни видове 
спортове и се разкриват нови спортни дисциплини, желани от студентите.

През 1996 г. Народното събрание приема „Закон за физическото възпита-
ние и спорта“1), чрез който се утвърждава принципно нова политика на дър-
жавата, която води до кардинални промени в управлението на физическото 
възпитание и спорта. Още в началото обаче се открояват и някои проблеми, 
свързани с това, че дисциплината „Физическото възпитание и спорта“ от за-
дължителна става избираема. През 2002 г. е прието изменение на Закона за 
физическо възпитание и спорт, с което се регламентира, че учебните часове 
трябва да станат задължителни с минимален хорариум от 240 часа за ОКС 
„бакалавър“ и 180 часа за ОКС „специалист“.

През 2011 г., след промяна в „Правилника за прилагане на закона за фи-
зическото възпитание и спорта“2), се приемат задължителни занимания по 
физическо възпитание и спорт във висшите училища от 60 часа за образо-
вателно-квалификационна степен „бакалавър“ и за образователно-квалифи-
кационна степен „магистър“. Те могат да се провеждат и извън определения 
максимален хорариум за придобиване на съответната образователно-квали-
фикационна степен. Организираната спортна дейност във висшите училища 
извън хорариума за задължителните занимания се осъществява от студент-
ските спортни клубове.

По примера на Софийския университет след 2007 г. и в други висши учи-
лища се въвежда изборно-задължителна форма на обучение (студентите си 
избират вида спорт според своите възможности и интереси, което има за цел 
да подобри мястото и значението на спорта като учебна дисциплина). Всяко 
висше училище само̀ определя формата, обема и изискванията към студенти-
те при провеждане на занятията по физическо възпитание.

Чрез Националната стратегия и Програмата за развитие на физическото 
възпитание и спорта в страната се създават нови условия за управлението 
и организацията на физическото възпитание и спорта в средните и висшите 
училища.

Приоритет за висшите училища е създаването на комплекс от условия (пе-
дагогически, научни, социални) за привличане на повече студенти в различни 
форми за двигателна активност.

В областта на спортната дейност се проявяват социално-психологичните 
особености на студентите, присъщи на студентската младеж. Те се определят 
от биологичните процеси и от специфичните условия на професионална под-
готовка на студентите. Организмът е укрепнал функционално и е в състояние 
да изразходва голяма физическа и психическа енергия.

През периода на следването у студентите се усъвършенства процесът на цен-
ностната ориентация, разширява се сферата на интересите им (Hidzhov, 2010).
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Условията на работа и учене във висшето училища се различават от усло-
вията в средните училища. Налага се приспособяване към новата ситуация. 
„В съвременното общество учебната и информационната претовареност на 
студентите, ограничената двигателна активност, липсата на достатъчно дви-
жения в живота на човека се отразяват крайно неблагоприятно на тяхното 
здраве, физическо развитие и дееспособност“ (Ivanov, 2012: 47)

Спортното възпитание е социален фактор за поддържане на здравето, за 
всестранно физическо развитие, за стимулиране на трудова и умствена ра-
ботоспособност, както и за цялостното възпитание на студентите. За да се 
разширява все повече спортната активност и да отговаря тя на съвременните 
изисквания, е необходимо да се развиват спортните интереси на студентите.

В средното училище до голяма степен са формирани отношението и наг
ласата на младите хора към спортните занимания (Prokopov, 2018). След за-
вършване на висшето си образование студентите трябва да имат изградени 
навици за занимания с физически упражнения и спорт.

Спортната дейност във висшето училище подпомага провеждането на ця-
лостния образователен процес, поддържа на високо равнище умствената и 
физическата работоспособност на студентите.

Според някои автори (Bachvarov, 1995) основните насоки на заниманията 
с физически упражнения може да се сведат до четири главни направления:

– овладяване и усъвършенстване на управлението на движенията в съот-
ветствие със спортната същност на практикуваната дисциплина;

– развиване на физическите качества и функционалните възможности на 
организма;

– повишаване на психичната работоспособност, устойчивост и надежд-
ност на мисловните процеси в различните условия на вътрешната и външната 
среда на организма;

– придобиване на знания от студентите, които да стимулират интереса им 
към целенасочени спортни занимания за цял живот.

В сферата на висшето образование се осъществява преориентация на це-
лите и задачите на спортната дейност. Прави се преход от система, която е 
ориентирана само към формирането на двигателни качества и жизненоважни 
двигателни умения и навици, към система, която дава знания за човешкия 
организъм, за запазване и укрепване на здравето, система, развиваща потреб-
ност от здравословен начин на живот и физическо усъвършенстване. Целите 
на обучението са насочени към по-пълно отчитане на индивидуалните харак-
теристики на човека в процеса на физическа подготовка, към усъвършенства-
не на интелектуалните способности на студентите.

През последните години все по-често се използва терминът спортно об-
разование, ориентирано към формиране на съзнателна и активна спортна 
дейност, организираща здравословен начин на живот. Спортното образова-
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ние във висшето училище допринася за многостранно и хармонично раз-
витие и изграждане на по-добро отношение към заниманията с физически 
упражнения и спорт.

Спортната дейност във висшето училище, като педагогически процес, 
е насочена към хармонизирането на двигателната и интелектуалната ак-
тивност на личността, стимулира се физическото, двигателното и психо-
емоционалното развитие на младите хора. Целта е да се развива спорт-
ната култура като съвкупност от знания, информация за различни видове 
спорт, потребности и навици за редовно практикуване на някои спортове 
(Georgiev, 2007: 511 – 515).

Задачите на физическото възпитание и спорт във висшето училище са 
свързани с:

– получаване на теоретични знания;
– формиране и усъвършенстване на основните двигателни навици от тех-

никата на избрания вид спорт;
– развиване на физическите качества;
– усъвършенстване на двигателни умения, навици и качества, които допри-

насят за успешното практикуване на изучаваната специалност;
– противодействие на умората у студентите;
– формиране на положително отношение към заниманията с физически 

упражнения (Stoev, 2013).
Най-общо принципите, на които се основава спортната дейност, са раз-

ностранност и хармоничност на физическото развитие, здравнопрофилактич-
на насоченост на въздействието и развлекателно-отморяващ характер. Тези 
принципи изискват прилагане на методи и средства, насочени към намаляване 
диспропорциите във физическото развитие на студентите, възникнали от не-
достатъчната двигателна активност и нерационалното хранене, насочват към 
грижа за здравословното състояние, към намаляване на психическата умора и 
нервното напрежение от интелектуалната дейност на студентите, (Dimitrova i 
dr., 2017; Shabanski & Prokopov, 2016)

В програмите по физическо възпитание и спорт на различните висши учи-
лища все повече място заемат компонентите, насочени към формиране на кул-
тура на личността, здравословен начин на живот, развитие на мотивация за 
повишаване на двигателната активност и спортните занимания. Може да се 
отбележат три компонента в учебното съдържание – социално-психологичен, 
интелектуален и двигателен.

– Социално-психологичният компонент се свързва с процеса на усвояване-
то на ценностите на спортната култура.

– Интелектуалният компонент – с комплекс от теоретични знания, обхва-
щащи философски, медицински, педагогически и други знания в областта на 
физическото възпитание и спорта.
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– Двигателната дейност развива двигателни качества, умения и навици за 
управление на движенията, както и за използване на собствения физически 
потенциал.

За подобряване организацията на учебната дисциплина „Спорт“ се пред-
вижда свободен избор на форма и интензивност на занятията, спомагащи за 
физическо усъвършенстване и укрепване на здравето. Често се предпочитат 
нетрадиционни форми за спортни занимания, заместващи познатите тради-
ционни форми за организация на учебния процес. Подчертава се важността 
на привличането на студентите към участие в масови спортни мероприятия и 
спортни отбори.

От решаващо значение за успеха на спортното обучение на студентите е 
непрекъснатото усъвършенстване на методиката на обучение, както и пови-
шаване на мотивацията на студентите да спортуват в условията на универси-
тетското образование.

Във връзка с отношението на студентите към спортната дейност и жела-
нието им да спортуват бе направено анкетно проучване сред 330 студенти от 
различни специалности, избрали фитнеса като спортна дисциплина в СУ „Св. 
Кл. Охридски“. 

Целта е да се проучи мнението на студентите от различни специалности за 
университетската фитнес подготовка и да се даде възможност на преподава-
телите да се ориентират в това, какви са нагласите на студентите за обучение: 
какво е отношението им към сегашното състояние на системата на фитнес 
подготовка, как виждат перспективите, биха ли помогнали за решаване на 
проблемите. Резултатите от изследването да станат основа за създаване на 
методическа система за фитнес подготовка на студенти от различни специал-
ности (Miletiev, 2018).

Въпросите от анкетната карта (приложение 1) може да бъдат обособени в ня-
колко групи, което улеснява анализа на отговорите, получени от анкетираните.

– В първата група са въпроси, които са свързани с отношението на студен-
тите към спортната дейност и желанието им да спортуват.

– Втората група въпроси се свързва пряко със системата на фитнес подго-
товка в Университета.

– Третата група въпроси целят да се разкрие мнението на анкетираните за 
процеса на осъществяване на фитнес тренировки и изискванията им към тях. 
Отговорите на тези въпроси позволяват да се направят изводи, отнасящи се до 
потребностите на студентите за включване във фитнес тренировките.

Търсената корелация в някои от въпросите преодолява случайността и поз-
волява по-голяма достоверност на отговорите.

Резултатите от отговорите на първата група въпроси показват, че повече от 
половината от анкетираните студенти имат определено отношение към спор-
та, занимават се не само с фитнес, но спортуват и по друг начин или други 
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спортове: футбол, тенис, баскетбол, плуване, карате, колоездене, хокей на лед. 
Отговорите показват, че с друг вид спорт понякога се занимават 18 %, а 26% 
от анкетираните разчитат само на фитнеса (фиг. 1).

Фигура 1. Занимава ли се с други спортове

Показателни са и данните за това колко пъти седмично студентите спор-
туват (фиг. 2). Голяма част от тях (42%) отделят време за спорт 2 – 3 пъти 
на седмица. По-малко са тези, които спортуват всеки ден (18%), и през ден 
– 26%. Част от анкетираните (12%) признават, че само веднъж седмично на-
мират време за спортуване.

Фигура 2. Колко пъти седмично спортува
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Резултатите от втората група въпроси показват пряко какво е отношението 
на студентите към сегашното състояние на университетската система на фит-
нес подготовка.

Анализът на данните показва (фиг. 3), че са различни причините, по които 
студентите избират фитнеса за спортна дейност в Университета. Почти една 
трета от тях мотивират избора си за фитнес тренировки със свободата да пра-
вят това, което искат, или да поддържат тонус. Мотивите на момчетата най-
често клонят към това да развиват мускули, а на момичетата – да отслабнат. 
Посочват се и по-общи причини като: да се запозная с нови хора, защото е 
модерно. Не може да се пренебрегне обаче процентът на отговорилите (14%) 
със задължението да се включат в някакъв вид спорт, което всъщност показва 
липсата на мотивация.

Фигура 3. Причини за избор на спорта фитнес

По-голямата част от студентите (82%) споделят, че фитнес тренировка-
та влияе положително върху процеса на учене. Не липсват обаче и отговори 
(14%), които са отрицателни, а някои дори от студентите (4%) се чувстват 
изморени (фиг. 4).

Студентите (67%) имат очаквания от фитнес обучението, свързани с 
поддържането на добра физическа форма, а някои от тях (31%) разчитат 
на фитнес тренировките да ги освободят от психическото напрежение 
(фиг. 5).
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Фигура 5. Какви са очакванията от тренировките

Почти всички от анкетираните смятат, че фитнесът има място като дис-
циплина в университетското образование (фиг.6). По-голямата част от тях 
(58%) се аргументират с нуждата да поддържат физическото и психическото 
си здраве, а 41% – с това, че фитнесът, като всеки друг спорт, е необходимо да 
се включи в учебните програми. 

Фигура 4. Как влияе тренировката по фитнес?
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Фигура 6. Мястото на фитнеса в университета

Категорично е желанието на студентите (79%) да продължат заниманията 
си с този вид спорт и през следващата учебна година, а 14% се колебаят. Тази 
позиция на анкетираните съответства и на резултатите от отговорите на въп
роса дали фитнес обучението в университета задоволява потребностите на 
студентите. За 66% от тях положителният отговор е категоричен, за 22% – с 
известни колебания, а 9% отговарят отрицателно (фиг. 7).

Фигура 7. Ще продължи ли да се занимава с фитнес

Студентите имат мнение и за това, от което в най-голяма степен зависи 
качеството на фитнес обучението (фиг. 8). Половината от анкетираните по-
сочват като определяща материалната база, с която разполага фитнесът – зала, 
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уреди и пр. Не са малко и тези (20%), които обръщат внимание на методиката 
на обучение, 17% – на индивидуалната работа с всеки, 8% – на умението на 
преподавателя.

Фигура 8. Качеството на обучение – причини

В този смисъл са и слабостите, които студентите забелязват. На 18% от 
тях липсата на цялостна методика им прави впечатление. По-голямата част 
от анкетираните имат изисквания към материалната база, към разнообрази-
ето от уреди, които да използват. Препоръчват да има ясно определени ин-
струкции, да се осигурят повече уреди, тежести, да се отделя повече време 
за тренировки.

Резултатите от третата група въпроси показват отношението на студентите 
конкретно към фитнес тренировката.

Анкетираните недвусмислено заявяват това, с което фитнесът ги привлича 
(фиг. 9). За 41% предпочитанията са свързани със свободата да тренират ко-
гато и колкото искат, 23% смятат, че без много усилия се поддържат в добра 
физическа форма. За 19% от студентите фитнесът е привлекателен с това, че 
е достъпен спорт за тях, а 17% поставят акцент върху възможността да се за-
нимават с него през целия живот.

Студентите отчитат влиянието на фитнес тренировката върху физическото 
и психическото здраве. Почти 2/3 от анкетираните заявяват, че тя подобрява 
физическото им състояние, а повече от половината отбелязват и влиянието ѝ 
върху психическото им здраве. За 55% от студентите фитнес тренировката е 
възможност за освобождаване от всекидневния стрес, а 37% допускат, че тя 
понякога наистина им помага да преодолеят стресови ситуации.
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Студентите умеят да отчитат положителните резултати от фитнес трени-
ровката. Повече от половината от анкетираните са мотивирани за други дей-
ности след тренировката, а 50% от тях потвърждават, че се чувстват бодри, с 
много физическа енергия. Необходимо е да се отбележи, че 21% от студентите 
подчертават своята умора. 

Процентното съотношение на отговорите на въпроса (фиг. 10) колко време 
студентите отделят за една тренировка, се разпределя между: 1 учебен час 
(27%); 2 учебни часа (9%); зависи от упражненията (37%); зависи от времето, 
с което разполагат (26%).

Фигура 10. Колко време тренирате?

Фигура 9. С какво привлича фитнесът?



439

Към въпроса за физическото възпитание и спорта...

Голяма част от студентите (46%) използват уредите за една тренировка 
обикновено комбинирано. Не са малко и тези (37%), които изразяват своите 
предпочитания към уреди със свободни тежести, 11% използват обикновено 
кардио уреди, а 8% – уреди машини (фиг. 11).

Фигура 11. Уреди

Повече от половината от анкетираните заявяват, че винаги имат нужда от 
фитнес инструктор, 18% – само понякога, а 26% не проявяват такова жела-
ние (фиг. 12).

Фигура 12. Инструктор

Голяма част от студентите (65%) не срещат трудности при изпълнение на 
упражненията (фиг. 13). Необходимо е да се има предвид, че някои студенти 
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се затрудняват, когато не са запознати как трябва да се изпълняват упражне-
нията (13%), не могат да ги изпълняват според изискванията (9%), прекалено 
ги натоварват (8%), правят ги, но не виждат резултати (3%).

Фигура 13. Трудности

Анализът на резултатите от анкетното проучване дава основание да се нап
равят някои изводи.

– Голяма част от студентите спортуват редовно, занимават се с различни 
видове спорт. Не са малко обаче тези, които разчитат само на фитнеса като 
вид спорт, както и на часовете, определени за спорт във висшето училище.

– Като цяло, студентите са мотивирани да посещават заниманията по фит-
нес във висшето училище. Осмислят положителното влияние на фитнес тре-
нировката върху процеса на учене. Категорични са, че фитнесът има опре-
делено място като дисциплина в университетското образование. Проявяват 
желание да продължават обучението си и през следваща учебна година. Все 
още има студенти, които не са достатъчно мотивирани, включват се в обуче-
нието по задължението да изберат някакъв вид спорт.

– Студентите обръщат внимание на качеството на фитнес обучението, като 
изтъкват определящото значение на материалната база и на методическата 
система за фитнес обучение на студенти. Липсата на цялостна методика зат
руднява обучението.

– Студентите отчитат влиянието на фитнес тренировката върху физи-
ческото и психическото им здраве. Трудностите обаче, които някои сре-
щат при изпълнение на упражненията, умората, която изпитват в края на 
тренировката, колебанията за времетраенето на една тренировка, нуж-
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дата от фитнес инструктор или нежеланието да изпълняват инструкции, 
открояват още веднъж необходимостта от оптимизиране на фитнес обу-
чението и създаване на методическа система за фитнес подготовка на 
студенти.

Макар и частично, това изследване насочва вниманието към социал-
ната функция на фитнеса, която се свързва с възможностите му да се 
практикува като масов вид спорт. Характерните му особености му от-
реждат значителна роля като компонент на физическата култура, като той 
заема все по-определено място в дисциплината „Физическо възпитание и 
спорт“ във висшето училище. Спортната дейност на студентите им дава 
възможности за преодоляване на стресови ситуации, да удовлетворяват 
потребностите си от хармонично физическо развитие и спортни пости-
жения.
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TO THE QUESTION FOR PHYSICAL EDUCATION  
AND SPORTS IN HIGHER EDUCATION IN BULGARIA

Abstract. The purpose of this article is to present briefly some trends in the 
subjects “Physical Education and Sportˮ in the higher schools in Bulgaria, as well 
as results of a survey among students from Sofia University “St. Kl. Ohridskiˮ. 
Emphasis is placed on the inclusion of the gym in the types of sports offered to 
students and the current state of the fitness training system in the higher school.
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